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Az országépítő

Kora legnagyobb történelmi személyiségeinek egyike volt, népe az  
ő döntésének köszönhetően kerülte el a Kárpát-medence korábbi lakói-
nak végzetét. A keresztény Európa perifériáján a 10. században sorra 
alakuló új államok közül a Magyar Királyság hamarosan a térség leg
nagyobb hatalma lett, és a kontinens legtekintélyesebb államai közé 
emelkedett. 

Magáról az államalapítóról, egyéniségéről azonban alig tudunk vala-
mit. Honnan merítette törhetetlen erejét a hatalmas mű megteremtéséhez?

Az egyház 1083-ban avatta szentté. 1934-ben egy református erdélyi 
író regénye jelent meg a szent királyról Kolozsváron és Budapesten 
szinte egy időben, Az országépítő címmel. Kós Károly nagyszerű mun-
káját elismeréssel méltatta a korabeli kritika Schöpflin Aladártól kezdve 
Sík Sándorig. Sík Sándor kiemelve a szereplők remek jellemábrázolá-
sát, egy hiányosságot említ: azt, hogy a szerző igen halványan érezteti 
meg a szentet, így azonban a kereszténység lelkisége, „életmozzanata 
majdnem mindenestül kiesett a regényből”. Kós Károly levélben kö
szöni meg a méltatást és megjegyzi, hogy a történész Szekfű Gyula, aki 
dunántúliként és ugyancsak katolikus szemmel olvasta el a regényt, 
szintén ezt kérte tőle számon: „mint historikus, kifogásolja azt, hogy én 
nem látom a szent királyt, aki pedig István volt, lennie kellett. Szerinte 
a király szent volta segítette át az embert olyan nehézségeken, melyeken 
szentsége nélkül el kellett volna buknia, illetve legalább meg kellett 
volna botolnia”.

„Egészen érdekes a dolog. Érdekes azért, mert én ezt valóban nem 
tudom látni, érezni, nem tudom – hinni. Tehát nem is tudtam megírni, 
mert akkor csaltam volna, hamisítottam volna. Magamat hamisítottam 
volna meg. Az én tudatomban István éppen azért lehetett és lett is szent 
(kálvinista értelemben, igazi magyar szent) halála után, mert életében  
a szentség segítsége nélkül is, igazi emberi hittel tudott akarni és csele-
kedni és a végzet által neki kiszabott élet útján félrelépés nélkül, ha
bozás és megtorpanás nélkül haladni mindig csak előre és elérni a célt, 
amit csak a legnagyobbak érhetnek el, azok, akiket méltán illet meg 
életmunkájukért a szentség” – válaszolja nem „pogány”, nem „rideg 
protestáns”, hanem „erdélyi látással” Kós Károly Sík Sándornak. Ki is 
fejti, mit ért a sajátos erdélyi látáson. Regényében Erdőelve urainak és 
asszonyainak különleges, titkokat rejtő a világa.

Az I. világháborút követően Erdélybe hazatelepedett Kós Károly nem 
véletlenül választotta hőséül éppen a nagy királyt, akit történelmi hiva-
tásának beteljesítése és népének, országának megmaradása érdekében 
érzelmeit háttérbe szorító, szükség esetén a kegyetlenséget, szeretteivel 
szemben a kíméletlenséget is vállaló államférfiként mutat fel. Olyan idő
szakban született a mű, amikor hasonló kérdésekre kellett a magyarság-
nak választ adnia, mint István korában: hogyan lehet a méltó megmara-
dást biztosítani akkor, amikor a felszabdalt ország magyar közösségeire 
a jövőtlenség komor árnyéka vetődött?	
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